金秋时节,瓜果飘香,稻谷满仓,山野田间处处洋溢着丰收的喜悦,一幅"农业强、农村美、农民富"的乡村振兴画卷在广袤的巴渝大地徐徐展开。

乡村振兴事关民族复兴大 业。作为国家的银行、支农的银 行、补短板的银行,中国农业发展 银行重庆市分行坚持以服务乡村 振兴统揽新发展阶段支农业务,率 先与市农业农村委、市乡村振兴局 签署2000亿元《战略合作协议》, 聚焦服务国家粮食安全、巩固拓展 脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔 接、农业现代化、农业农村建设、区 域协调发展和生态文明建设六大 领域精准发力,充分发挥农业政策 性银行"当先导、补短板、逆周期" 职能作用,彰显了"粮食银行""农 地银行""水利银行"和"绿色银行" 特色品牌形象。

数据显示,今年1-9月,该行累计投放各类支农贷款330亿元,9月末贷款余额1790亿元,较年初净增180亿元,增幅11.20%,用高质量服务乡村振兴的实际行动践行"支农为国,立行为民"的职责使命。

农发行重庆市分行

农业政策性金融助力渝乡同奏振兴曲



农发行重庆市分行信贷支持的观景口水库项目



农发行重庆市分行信贷支持的永川区凤凰湖产业园公 共配套设施提升工程

不开农发行的支持。



农发行重庆市分行信贷支持的黔江濯水镇人居环境建设

筑牢"大国粮仓"做活土地文章

一辆辆运粮货车驶进驶出,运来黄澄澄的玉米、稻谷铺满了粮库,重庆市永川区粮食储备库里忙得热火朝天。正在查库的农发行重庆市分行信贷人员介绍道,目前正值秋粮收储入库,是一年中最忙碌的时候。

全力支持政策性收储和市场化收购,大力助 推粮食全产业链发展,是农发行的主责主业。今年 以来,农发行重庆市分行累计投放粮油贷款超11 亿元,足额保障粮油增储、购销和轮换资金需求,坚 决维护国家粮食安全,守住"粮食银行"主阵地。 同时,农发行重庆市分行进一步加大对粮食

安全产业带的支持力度,积极支持高标准农田建设、全域国土综合整治、农村土地整治与修复、农村土地有序流转和发展等,做强"农地银行"品牌。 位于万盛的采煤沉陷区,昔日农房破损、水

位于万盛的未煤机相区,首日农房破损、水土流失,如今绿树葱葱、新楼林立、农田平整;位于垫江的东南部乡村振兴示范带,原本不规则的地块形状逐渐实现小并大、短变长、乱变顺的地块布局,大大提高耕地有效利用和土地产能……一个个保"粮"安全、助农发展的项目,都离

守护一江碧流 扮靓美丽之地

群山环绕中的观景口水库向巴南江南新城输送着清澈优质的原水。作为国家172项重点水利工程之一,观景口水库远期将彻底解决江南新城69万人供水、沿线12万人饮水及5万亩农田灌溉,并承担重庆市中心城区380万人的生活应急供水保障任务。

据介绍,农发行重庆市分行通过投贷结合的 方式,累计向观景口水利枢纽工程提供资金16.4 亿元,有力保障了项目顺利建设。

聚焦水利工程建设,农发行重庆市分行近年 来陆续支持了嘉陵江磁井段防洪护岸综合整治 工程、潼南大石桥水库、云阳库岸整治工程等多个 具有典型意义的项目,今年以来累计投放水利贷 款近28亿元,9月末水利贷款余额近140亿元。

绿水青山就是金山银山。支持水利建设只 是农发行重庆市分行坚持生态优先、助力绿色发 展的缩影

在渝北,依托10亿元农业政策性资金支持,结合农村"三变"改革,大力实施10万亩经果林、10万亩生态林国土绿化工程,唱响了"绿山"与"富民"协调推进的生态致富乐章。在彭水,8亿元农业政策性资金为摩围山及郁山镇农村人居环境建设提供有力保障,以支持美丽乡村建设,加快推动当地民族民俗文化生态旅游业快步发展。在黔江,9.8亿元农业政策性资金架起了濯水镇村旅共荣的资金桥,干年古镇、宜居乡村的繁荣景象吸引着八方来客……

据统计,农发行重庆市分行持续加大对绿色产

业和项目的支持力度,以绿色金融服务绿色发展,今年累计投放长江大保护贷款超88亿元,绿色贷款余额超330亿元,助力重庆建设山清水秀美丽之地。

赋能融合发展 加速渝乡共富

漫步在忠县"三峡橘乡"田园综合体、橘梅青青,柑橘挂满枝头。作为全国首批18个国家级田园综合体试点项目之一,三峡橘乡集"产业、生活、景观、休闲、服务"五大功能于一体,农文旅在这里加速融合。开园以来,累计接待游客约50万人次,实现总收入2亿元左右,惠及周边10个村3.5万余人。

从支持基础设施建设到助推产业发展,农发行重庆市分行通过助推三产融合发展的方式支持了田园综合体建设,通过构建产业化联合体的方式支持酉阳油茶、万州生猪产业发展……以支持产业兴旺为着力点,开辟了服务巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新路径。

补齐农业农村短板,加速推动城乡融合发展,农发行的产品实现对乡村振兴重点领域全覆盖。完善农村公路、打造农业园区、提升农业现代化、支持保障性租赁住房和城镇老旧小区改造……农发行一直在行动。据介绍,农发行重庆市分行通过支持壁山胶轮有轨电车"云巴"示范线、重庆公路物流基地园区、西永微电子产业园区、江南立交改造工程、巫山农村路网改造等一系列项目,进一步激活了城乡发展活力。今年以来,该行累放城乡一体化贷款超140亿元,为重庆市唱好"双城记"、共建"经济圈"、推动"一区两群"协调发展贡献了力量。

邓静秋 图片由农发行重庆市分行提供



中国人寿重庆市分公司

为推进共同富裕 建高质量保险保障网

高质量发展建设共同富裕,是 什么样的?

每个行业、每个人心中都有不一样的答案。

渝中区快递小哥荣先生说,看 病就医更方便,还能拥有一份自己 的专属养老保险。

秀山县古田村乡村振兴驻村工作队员谢秀容说,乡村宜居宜业,乡亲们富裕富足。

巴南区65岁的李爱荣(化名)说,90多岁的老母亲获得了专业的 失能护理服务。

在中国人寿重庆市分公司看来,就是要以金融保险业的高质量发展助力共同富裕,坚守保险本源,在病有所医、老有所养、民生保障、乡村振兴等领域发挥作用,满足人民对美好生活的向往。



中国人寿重庆市分公司派驻秀山县 古田村乡村振兴工作队员谢秀容考察羊 肚菌种植基地

医疗保障更丰富

全民医保是保障人民健康的一项基本制度,为共同富裕筑就了坚固的保障防线。9月,国务院办公厅发布的《"十四五"全民医疗保障规划》,明确未来5年医疗保障发展的总体蓝图。规划提出,加快建设覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次医疗保障体系,努力为人民群众提供全方位全周期的医疗保障。

作为商业保险机构,中国人寿 重庆市分公司自2013年起,便全 面参与到全市城乡居民大病保险、 城镇职工大额医疗互助保险服务 工作中,积极开发与基本医保相衔 接的商业健康保险产品,加强基本 医疗保险、补充医疗保险的互补衔 接,增强基础性、兜底性保障功能,满足群众多层次的医疗保障需求。数据显示,2019年至今,公司 大病大额保险业务年服务重庆293 万职工居民,年保费规模超6亿

近一段时间,城市定制型商业补充医疗保险(以下简称"城市定制险")在全国多点开花。作为与基本医保等衔接补充的普惠产品,城市定制险也被视为全国建立多层次医疗保障体系的有益探索。

重庆城市定制险引入共保模式,充分发挥相关商业保险公司主体优势,更好地服务重庆市民。去年,重庆城市定制商业补充医疗保险"渝惠保"上线,让参保人以较低的投保费在医保报销后对个人自付费用进行再报销,进一步减轻其医疗费用负担。这其中,中国人寿重庆市分公司承保服务全市53万人,保额达1.06



中国人寿巴南长护险服务中心工作人员为市民办理长护险服务

万亿元。

在重庆市医疗保障局、重庆银保监局指导下,中国人寿重庆市分公司作为共保体成员,致力于助推该项民生工程。今年,公司坚持普惠定位原则,按照群众不同医疗保障需求,不断优化与基本医保、大病保险紧密衔接的服务管理模式,积极推进城市定制险"一站式结算"服务,以解决参保人"理赔跑腿、资金垫付"的问题,让市民看病就医更便捷,提升市民的获得感与幸福感。

养老体系更完善

促进共同富裕,完善好、建设好包括养老在内的民生保障是根基。 今年6月1日起,专属商业养老保险 在浙江省、重庆市两地先行试点,试 点期限暂定一年。

作为试点单位,中国人寿重庆 市分公司启动国寿鑫享宝专属商业 养老保险试点销售,能较大程度满 足快递小哥、外卖骑手、网约车司机 等新业态和灵活就业人员的实际养 老需求。

中国人寿重庆市分公司表示,作为推进第三支柱养老保障体系建设的创新型产品,此次试点销售的专属商业养老保险缴费、领取方式更为灵活,缴费可选择月交、年交、趸交、转入保费或一次性追加保费,领取方式也有固定期限领取和终身领取两种方式选择;采取"保证+浮动"的收益模式,可提供不同的投资组合,供客户根据所需灵活选择,同时,产品设计对于退保的要求更为严格,且鼓励长期终



中国人寿巴南长护险服务中心工作 人员在社区养老服务机构探望老人

身领取,旨在引导充分发挥养老金的长期积累功能。

为满足全市老年人口中失能人 员长期护理保障需求,中国人寿重 庆市分公司已连续3年参与到全市 长护险试点工作中,为巴南区、大渡 口区及垫江县21万城镇职工提供 了长护险经办服务。

巴南区的郑奶奶今年92岁高龄,长年卧床,照顾老人的责任落在了65岁的女儿身上。"多亏有了中国人寿巴南服务中心'长护险'上门服务,让我们没有后顾之忧。"郑奶奶的女儿李爱荣(化名)说,护理员上门为老人按摩、理发、洗澡,老人家身体好了不少。

截至今年7月底,已为全市722 名重度失能人员获得护理服务,累 计发放护理补助金830.26万元,惠 及失能人员7730人次。

乡村建设更美丽

"美丽乡村建设、乡村产业的大力发展,就是走向共同富裕的一个表现。"从秀山县古田村扶贫第一书记到现在的乡村振兴工作队员,中国人寿重庆市分公司的谢秀容感慨

如今,镇上的大米加工厂刚刚竣工,村民们种植的大米已统一收回进行晾晒,距离打造"古田贡米"品牌又近了一步。羊肚菌种植基地已完成整土,村民们个个都热情洋溢,这些变化令她感叹不已。

推动乡村振兴,实现共同富裕,促进产业稳定发展和农民增收是关键所在。今年,中国人寿重庆市分公司选派的15名乡村振兴驻村工作人员,已深入到3个乡村振兴重点帮扶村、6个市级脱贫村开展相关工作。

派驻巫山县福田镇胡家村第一书记兼工作队队长王开奎带领新团队,在稳定柑橘、脆李产业发展的同时,继续调整优化农业结构,增加新的优质绿色农产品供给;派驻巫溪县天元乡新田村的第一书记陈志强,助力打造独活、云木香等中药材产业发展标杆;派驻城口县鸡鸣乡祝乐村驻村第一书记滕兴嘉,走访村里香菇种植专业合作社,摸清产业发展情况。

下一步,中国人寿重庆市分公司还将持续开展特色产业帮扶,加大消费帮扶力度、助力帮扶地区的产业发展。同时,聚焦主业优势,围绕提升保险服务能力和发挥风险管理作用,为全市推进乡村振兴贡献保险力量。